

基层治理“蜜”万家

——记库尔勒市团结街道梨花社区党建品牌创建

□本报记者 周海霞 通讯员 甄婉露

在库尔勒市团结街道，说起“一家亲”，就让人想到梨花社区。长期以来，从协调解决辖区矛盾，到丰富居民文化生活；从改善小区环境，到民族团结家风传承……梨花社区打造以“固巢”强基、“聚蜂”聚力、“酿蜜”暖心、“溢香”家风为内容的“梨筑蜂巢·梨·家亲”党建品牌，不断助推基层治理走深走实。

梨筑蜂巢·“梨”家亲，既指梨花社区的地域身份，也寓意社区各族群众互相离不开的紧密依存关系。社区党委就像蜜蜂筑巢一样，以精密结构、高效协作、共同劳动，构建秩序井然、功能完善的社区治理体系，营造守望相助、亲如一家的社区氛围。

“固巢”强基 共建有成效

社区是构成群众幸福感的最小“细胞”。近日，梨花社区一住户反映，楼下商户噪音大，不堪其扰。社区党委了解情况后，通过“群众点单一党小组报单一党支部派单一党员接单一晒单评单”工作模式，将此“单”派给巴州公安局第九党支部。第九党支部“双报到”党员李士虎通过对法、理、情的精准把握，成功调解纠纷，实现了“1+1>2”的调解效果。

党的领导要贯穿基层治理的各方面、全过程。如何让党组织像蜂巢一样结构稳固？梨花社区通过优化“蜂巢网格”，构建“社区党委+网格党支部+党小组+党员中心户”的“四级联动”网格体系，推动共建单位党组织和党员下沉一线，服务一线，精准嵌入“文化宣讲”“代

办服务”“矛盾调解”等功能型党小组。今年以来，梨花社区“双报到”党员调解矛盾纠纷30余次，参与共建活动10次。

“聚蜂”聚力 议事有方法

梨花社区开设“梨家蜜语”议事厅，用好三大角色，即“头蜂”引领层（社区党委）、“工蜂”服务层（干部、民警、“双报到”党员等）、“蜜蜂”参与层（居民、志愿者等），构建“诉求收集—分类梳理—协商办理—结果反馈”的闭环服务机制，让居民从“旁观者”变身“当家人”。

江南城小区引进“第三方合伙人”打造群众身边的养生馆；博学苑小区修缮1000多平方米坑洼道路，修复10余间塌陷地下室……梨花社区通过“梨家蜜语”议事厅切实为群众办好事实事，获得一致好评，实现“群众有所呼，网格有所应”，治理方向与民生需求同频共振。

“我们要打造幸福共同体，让老百姓乐起来。”近日，在“梨家蜜语”议事会上，梨花社区第一书记、库尔勒市住建局驻村（社区）工作队长齐艳梅说。

“酿蜜”暖心 幸福可感知

实施“暖蜂行动”，将关心关爱新就业群体的举措延伸至基层末梢，协调辖区物业开放小区所有出入口，在显著位置张贴清晰楼栋分布图、单元导视图、“外卖配送友好线路图”，更新修补模糊楼栋门牌号20余个，实现配送服务“快进快出”。

“小艾，太谢谢你了，这水龙头修得

好。”家住江南城小区的陈保国老人感激地向上门服务的志愿者说。

梨花社区设立“蜂采·微心愿”墙，由志愿者认领并帮助居民实现微心愿。社区工作者通过入户走访、电话沟通、心愿墙征集等方式，深入了解辖区老年人的生活困难和微小期盼：“想要个小夜灯，晚上走路不方便”“冬天快到了，想买件保暖棉衣”……截至目前，志愿者们踊跃认领老人的微心愿246件，将精细化服务转化为居民可感的“幸福蜜”。

“溢香”家风 团结一家亲

梨花社区的故事，是一个关于“温暖”与“成长”的故事。近日，博学苑小区业委会主任克然木·玉山为大家带来一场别开生面的家风课堂：“我教育孩子首先要学会正直做人，身为退役军人，我更要以身作则。”朴实的话语里，满是对良好家风的坚守。

梨花社区10名党员骨干带动43户家庭参与家风建设。通过设立党员示范岗，在新时代文明实践站开展家风课堂、民法典宣讲会、孝老爱亲分享会等，共订共守“梨家居民公约”，形成了“党员带群众，一户带一片”的良好示范效应，居民传承良好家风、共建和谐社区的主动性显著增强。

团结街道党委书记信冲说：“党建治理是基层治理的‘定盘星’。梨花社区的目标是，将党组织建设成为如蜂巢般坚固高效、如梨花般纯洁温暖、如家庭般和睦亲密的坚强战斗堡垒，实现‘党建如蜂群筑巢，邻里如梨花锦簇’的美好团结图景。”

>>时评

默默坚守终会结出成功的果实

□本报记者 苗向光

位于塔克拉玛干沙漠边缘的库尔勒，常遭风沙侵袭。胡杨林是阻挡风沙侵袭的绿色屏障。多年来，在距离库尔勒市区80公里的国家级公益林深处，一群护林员默默守护着胡杨林。艾沙·肉孜在这片林区已坚守40年，每当夜里大风呼啸，他总会想起老护林员的话：“守林人就像胡杨，把根扎得越深，才能站得越稳。”（内容详见11月4日本报第4版《用脚步丈量大地 用双手托起绿洲——记库尔勒市国家级公益林区守护者》）

“大漠孤烟直，长河落日圆”。沙漠，历来以严酷的环境考验着生命的韧性。胡杨林不仅是风景，更是生命防线。在这里，一群几乎不被看见的护林员，每天徒步20多公里，用数十年的默默坚守，证明了“锲而不舍，金石可镂”的真理。他们的故事告诉我们：默默坚守，终会结出成功的果实。

在沙漠中守护胡杨的艰辛，是常人难以想象的。这里没有城市的喧嚣，只有风声与孤独相伴，每一次巡护都是与极端环境的博弈，每一次排查都是对生命的敬畏。坚守不是简单的重复，而是对心力的持续消耗。艾沙在日记里写道：“胡杨在这里‘站’了一

千年，我才站了四十年，没资格说苦。”这不是谦虚，而是对坚守本质的深刻理解。真正的坚守，是在无人看见的地方依然选择不妥协，是在重复中保持敬畏，在孤独中保持清醒。

“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。”艾沙的儿子阿巴拜克力接过父亲的望远镜，继续巡护。他带着新入职的护林员安凯尔，像父亲当年教他一样，手把手教识别水源、判断虫害。这是坚守的传承，也是事业成功的根基。正是这种一代代人的默默奉献、执着坚守，才让绿洲得以延续，让家园不被风沙吞噬。

世间许多事业的成功，都离不开默默奉献、执着坚守的精神。敦煌研究院的樊锦诗，扎根大漠50余年，用一生守护莫高窟的壁画与雕塑，让千年敦煌文化得以传承；塞罕坝的造林人，三代人接力奋斗，在荒漠上种出百万亩林海，创造了“荒原变林海”的生态奇迹；“大国工匠”徐立平，为导弹固体燃料发动机的火药整形，三十年如一日钻研技艺，用精准与坚守诠释“工匠精神”。

急功近利，是对坚守精神的背叛，也是对事业成功的自我放逐。浮躁让人失去耐心，急功近利让人偏离方向，最终与成功失之交臂。

反观当下，有些人总心浮气躁、急功近利，最终一事无成。究其原因，一

是受快节奏社会风气影响，总想“一夜成名”“一步登天”，不愿付出长期努力；二是功利心作祟，只看重短期利益，看不到坚守的长远价值，比如有些年轻人频繁更换工作，不愿在一个领域深耕；三是缺乏抗压能力，遇到困难就退缩，稍有挫折便放弃，忘记了“欲速则不达”的道理。

“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”在信息爆炸、节奏飞快的今天，坚守成了稀缺品质。越是快时代，越需要慢功夫；越是浮躁时，越需要“胡杨精神”——扎根、忍耐、孤独、不屈。

坚守让平凡的事业变得伟大，让微小的努力汇聚成成功的洪流。我们这个时代，比任何时候都更需要默默坚守、持续奋斗的精神。当前，我国正处于生态文明建设的关键期，从沙漠治理到江河保护，都需要更多“护林员”式的坚守者；科技攻关领域，芯片研发、生物医药等“卡脖子”问题，离不开科研人员十年磨一剑的执着；乡村振兴的道路上，也需要有人扎根基层，用长期努力改善乡村面貌。

不驰于空想，不骛于虚声。时代的发展需要脚踏实地的坚守者，需要甘于寂寞的奋斗者。愿更多人能以胡杨为榜样，以护林员为标杆，在自己的领域里默默坚守、持续奋斗，结出成功的果实。

...

作风建设

便利贴

违规吃喝方面 行为表现

2. 接受、提供可能影响公正 执行公务的吃喝



接受私营企业主、下属等管理和服务对象的宴请



下级无必要公务活动需求时对上级宴请



工作对象向有关部门工作人员提供宴请



受监督管理一方向监管者提供宴请 等等



接受宴请的一方在执行公务过程中因人情因素可能对宴请方给予特殊关照



可能影响公正执行公务的公正性和客观性



例如，某市场监管部门工作人员多次接受辖区内某企业主的宴请，在后续对该企业的检查中，对存在的违规问题视而不见，未依法进行查处。

危害：

破坏公平公正的市场环境和社会秩序，损害其他企业的合法权益；影响清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系和亲清政商关系。



巴音郭楞蒙古自治州纪委监委网站

且末县纪委监委

联合制作